

TEGNAP

délután hat órakor gróf Zichy János Széputcai palotájában több politikus jött össze. Közöttük báró Kürthy Lajos, báró Perényi Zsigmond, Grecsák Károly és Tóth János volt miniszter is megjelentek, akikkel gróf Zichy beható eszmecserét folytatott. Ez a megbeszélés összefüggésben van azzal az akcióval, mely a Bethlen-Ráday egységes nagypárt megalakítását célozza. Tóth volt belügyminiszter kifejezte azt az óhajtát, hogy az új pártot oly politikuskok vezessék, akik a régi politikai világba tartoznak és ma aktív szerepük nincs. Zichy János bizonyos propositióval lépett az összegyűlések elé, melyet a legbehatóbban megvilágítottak. Az Ujság információja szerint ennek a megbeszélésnek tárgya teljesen egyezik Bethlen miniszterelnök intencióival.

Gróf Zichy a megbeszélésre vonatkozóan a következőket jelentette ki:
— Megbeszélésünknek csupán informatív jellege volt. Megállapodások kéréséről nem volt szó. Így tehát a mai megbeszélésnek jelentőséget tulajdonítani azért sem lehet, mert már hónapok óta tárgyalunk. Kijelenthetem, hogy az ügynek pillanatnyilag nincs aktualitása.

A kisgazdapárt Intézőbizottsága tegnap este Gaál Gaszton elnökletével ülést tartott, melyen Rubinek Istvánnak azt az indítványát vitatták meg, hogy a párt foglalt állást a mozirendelet ellen.

Rubinek azt kérte, hogy a párt legalább a rendeletnek egy évre való felfüggesztését szorgalmazza. Megállapítja, hogy az új tulajdonosok között főleg az Angol-Magyar Filmtársaság szerződésben vállalt kötelezettségeinek eleget tenni képtelen.

Vásárhelyi Ernő: Amennyiben a nevezett részvénytársaság tényleg nem képes megfelelni a követelményeknek, a kormány semmisítse meg a szerződést. Az intézőbizottság a kérdést egyhanguan magáévá tette.

Ezután Tomcsányi igazságügyminiszter szólt még fel és indítványozta, hogy Rubinek indítványát vegyék le a napirendről. A mozik ügyében jogsérelem nem történt, a kormány teljes jogában áll az engedélyeket bármikor bevonnai és a gazdátlan mozikat új tulajdonosoknak átadni. Az intézőbizottság Tomcsányi beszéde nyomán a mozirendelet fölött napirendre tért.

A független kisgazda-, földműves- és polgári párt tegnap értekezletet tartott, amelyen az országos szervezést beszéltek meg. A vezetőség tagjai Balla Aladár, Kerekes Mihály, Katona Imre, Tomory Jenő, Nagy Ferenc volt közéleti vezetői miniszter, Dróczy Győző és Szemző Ernő lettek. Az új párt ügyvezető-elnöke Rassay Károly, jegyzője pedig Cserty József. Ez a párt a közszabadságok kivívása céljából belépett a polgárok és munkások szövetségébe. A pártiroda ideiglenes helyisége Lánchíd-utca 2., I. emelet.

Alexandriában a görögök és benszülöttek között újabb harcokra került a sor. A városparancsnok kiáltványt bocsátott ki, amely szerint azon házakra, amelyekből tüzelnek, gépfegyverrel fog lövetni. A rendőrség sok embert letartóztatott.

Briand miniszterelnök tegnap délelőtt fogadta az angol nagykövetet, majd egy küldöttséget. A küldöttség előtt kijelentette, hogy a felszólítási helyzet észrevehető javulást tüntet fel s hogy a német kormány komolyan fáradozik azon, hogy a szövetségeseknek e tekintetben elégtelt nyújtson.

Briand ezután a londoni konferenciáról beszélt és kifejtte, hogy Franciaország és Nagybritánia felfogása között eltérések merültek fel, amelyeket összeegyeztetni lehetetlen volt. Tegnap magához kérte a német nagykövetet és kijelentette, hogy ha a legrovidebb idő alatt a német csapatokat nem fogják lefegyverezni és ha a német kormány nem zárja el rögtön a felszólítási határt, a helyzet igen veszélyessé válhat.

A német kormány tegnap reggel már kedvező választ adott. Már loyálisan és őszintén gondolkozhatnak a német kormányról.

A lengyel felkelők hadijelentése szerint a Rosenberg elleni német hadászati támadók súlyos vesztesége mellett visszaverték. A középső szakaszon a helyzet változatlan. A németek a déli szakaszon páncélos vonatok támogatásával átlépték Groyce mellett az Oderát, de újabb visszavetették őket.

NŐI KALAPOK
melyen leszállított áron,
legszébb kivitelben készülnek 487
FAZEKAS NŐVÉREKNÉL.

Nyilvános árlejtést követel

az iparosság az egyetemi építkezések odaitélésénél.

Az Ipartestület és a Kamara együttes akciója.

SZEGED, május 25.
(Saját tudósítónktól.)

Tegnap számunkban beszámoltunk arról, hogy a város hatóságához a kultuszminiszter egy leirata érkezett, mely a kolozsvári egyetem ideiglenes Szegegre való áthelyezésével foglalkozik s egyebek között azt az engedélyt is tartalmazza, hogy a szükséges építkezéseket Czigler Arnold építési vállalkozó, illetve a Szegedi Építő R.-t. végezheti. Ezt a város tudomásul vette.

Az úgy maga ezzel rendben volna, bár még mindig talányos, hogy az állami építkezések odaitélése mennyiben tartozik a kultuszminiszter ügykörébe, annál is kevésbé, mert éppen tegnapelőtt lépett életbe a közszállítási szabályzat a kereskedelemügyi miniszter 65074/921. sz. rendeletével, amely szerint minden az államnak végzendő munkát nyilvános árlejtésen kell a vállalkozónak kiadni. A rendelet csak három esetet ismer, amikor a hatóság eltekinthet az árlejtéstől:

1. ha az az állam érdekét veszélyeztetné;

HIREK

Szakadjon vége...

*Hiszem, hogy egyszer bús idők letelnek,
s a megnyugvásnak szent békéje int.
Vágyom reá, hogy újra, mint a gyermek,
nyugodt legyek és gondtal megint.*

*Szakadjon vége bánat- és sírásnak,
többé ne várgak semmi szépet én;
csak-múljon el szívemről árny s a bánat,
mit bánom én, ha véle vész remény.*

*Ugy élek akkor egy napról a másra,
mint az, kinek a szíve elveszett, ...
s a boldogságnak mély sírját megássza
a zord síráló: az emlékezet.*

8—r.

Emlékezés.

SZEGED, május 25.

Ezerkilencszáztizenöt május 23-án, éppen hat évvel ezelőtt, a polai tengervédő várak egyikében, Punta Cristoban már tudtuk, hogy a rádió rettenetes hírt hozott. Reggel korán a tisztikar előtt ismertették a helyzetet és a tulságosan életrekkelt kikötő fölött ugyanekkor gyszépelként megjelent a flotta nehéz füstje. A sávós tengerről rajokban érkeztek a menekülő hajók. Villogtak a tükkörreflektorok. Búgtak a szirének.

Valami titok lebegett a levegőben. Végre délután négy óra negyven perckor megszólaltak Brioni jelzőágyai, a tengeren pedig felcsendült a Gotterhalte. Nem is ember, hanem maga a rekkenő hőség, maga az ágyuk érce árulták el, hogy Avarna olasz herceg délután félöt órakor a bécsi Ballplatzon átadta az olaszok hadüzenetét.

Ugy hittük, hogy ebben a percben a nyíltvízről érkező hullámok már meghozták az első ellenséges hajókat. De nem történt semmi, csak az, hogy éreztük, láttuk, hogy most az osztrák külpolitika régi sok vetke nyeri el most a koszorút. S talán ez volt ama pillanat, melyben a magyar katonák lelkében elsősorban lopózott be a csalódás, mely azt kérdezte: vajjon nem önénünket éri-e ama korbács, melyet mások érdekében emelünk ellen-ségeinkre?

Igy történt aztán, hogy mikor az osztrákok saját himnuszuk hallatára nekibondulva jártak az örömtáncot, mi magyarok levonultunk a legmélyebb kazamatákba

2. ha valamely munka elvégzésére csak bizonyos specialista vállalkozó képes és

3. ha az árlejtés eredménytelen maradna.

Ezeknek az eseteknek egyike sem áll fenn az egyetemi építkezések ügyében s így a rendelet értelmében a nyilvános árlejtés sem maradhat el.

Tudomásunk szerint nemcsak Czigler Arnold építési vállalkozó, illetve a Szegedi Építő R.-T. reflektál erre a munkára, aminek következményképpen dr. Pálffy József, a szegedi Ipartestület főtitkára ma a kamara intervencióját kérte, hogy a közmunkára a rendelet szerinti árlejtés megtartassék.

A Szegedi Kereskedelmi és Ipar-kamara ebben az ügyben felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez s ezt a felterjesztését átiratban közölte a polgármesterrel is, kérve, hogy a polgármester annak értelmében járjon el, mert csak ilyen úton csillitható el az árlejtés mellőzése felett kelt felháborodás.

és megirtuk haza, hogy „most már nagy a baj”. A nálunknál is okosabbak pedig sorra megbetegedtek és másnap mentek a kórházba.

Mi csak odaálltunk az ágyukhoz löporfűstfogónak, de a csehek még ezt is megtagadták.

Este félhétkor már a fasanai csatornában fejlődött fel Commandante Horthy flotillája és mikor lassu, tapogató óvatossággal áttörtett az aknamezőkön és Promontore sarkán a dalmát vizekbe befordult, keserű sóhajunk szállt utána kísézőnek. Másnap, bárhol is örültünk az anconai, pesaroi, fanói győzelmeknek, éreztük, hogy ez az öröm nem volt őszinte, hogy ez a fátumszerű első győzelem csak Horthy egyéniségének fénye, lobogása, de egyébként csak gyenge csalogatója egy reánk várakozó irtózatos Mélynek.

Ezt akkor éreztük, ma benne vagyunk. S vajjon ki csinálta ezt az őrtűző boldogságot, ki tagadta meg a taljánoktól azt a jogtulajdont, melyhez talán mint népeknek semmi köze, de melyhez mint okos diplomatának elvitáztatlan joga volt? Mi nem adtuk Istriát, Tirot? vagy szórakozásból kerültünk az Isonzóhoz?

Lám, büszke Trianon, bebizonyosodik iton-utfélen, hogy a francia Justitia mekkorát tévedett. Dehát maradjon a vétek ott, ahol elkövették. Mi megmaradunk a helyünkön, mint a vad Ázsia szélén pislogó, vérző, vihartól tépett éjjeli lámpás.

De egyet szentül hiszünk: azt, hogy minden félszeg, igazságtalan emberdologban csalatva él és szenved a bosszuálló Isten!

— Az urnapi körmenet rendje.

Szege város katolikus közönsége, mint ezelőtt mindig, úgy az idén is mélyenérzett buzgósággal és szeretettel ünnepli meg Urnapját. Az ünnepségen a nemzeti hadsereg, a hatóságok, egyetek és testületek mind megjelennek. A körmenetet megelőző szentmisét reggel nyolc órakor olvassák a Szent Demeter-templom előtt, melynek végeztével a körmenet megindul. A körmenet utja a Gizella-téren, Tisza Lajos-köruton, Takaréktár-utcán, Széchenyi-téren, Kárász- és Jókai-utcán vezet át. A Templom-téren rendező-bizottság működik, amelynek feladata minden résztvevőnek helyet biztosítani, amiért is a hívő közönséget a rendezőség utasításainak betartására

kérjük. A multkori körmenet példaadó rendjének kell most is ismétlődnie. A menet sorrendje: rendőrszakasz, kereszt, fiu-iskolák, leány-iskolák, férfi-egyletek és testületek, katonazene, diszszakad, papi segédlet, katonai és polgári hatóságok, nő-egyletek és testületek, nők és férfiak, rendőrszakasz. A helyszíntre érkező magános hívők vagy testületek a rendezőségtől udvarias utmutatást nyernek.

— Zadravec István székfoglalója a Dugonics-Társaságban.

Zadravec tábort püspököt, aki az alsóvárosi zárdafőnökségből indult el az országos népszerűség útján, a Dugonics-Társaság még 1920 tavaszán tiszteletbeli tagjává választotta, rendkívül hatásos, kötetbe gyűjtött beszédei alapján. Zadravec akkor készült is mindjárt székfoglalóját megtartani, azonban állandó elfoglaltsága miatt egész idáig nem jutott hozzá. Most, hogy a püspök darabja előadására Szegegre jön, megtartja a székfoglalót is, még pedig 29-én délután 5 órakor a városháza közgyűlési termében. Kapisztrán Jánosról fog előadást tartani, történelmünknek e tüzes glóriájú nagy alakjáról, akiről darabja is szól s akiről országszerte a szegedi Kapisztránnak nevezik Zadravecet, a tüzelkü szónokot. A püspökön kívül dr. Dobay Gyula tart még székfoglalót, aki egy ifjusági regénye első fejezetét olvassa fel.

— A Kass-étterem terraszá nyári estéken a legkellemesebb.

— Elkészült az új menetrend. A június elsőjén életbelépő új menetrend megjelent, amely szerint hétfőn, szerdán és pénteken kapunk gyorsvonatot, amely öt óra alatt teszi meg az utat a fővárosig. Innen indul a gyors 9:40-kor és Budapestre érkezik délután 2:30-kor. Onnan visszaindul 3:50-kor és ideérkezik este 8:40-kor. A személyvonatok menetrendje körülbelül a régi marad ugy Budapest, mint Békéscsaba és Mezöhegyes felé.

x Evezőndrágok Komlósnál.

— Keresztyény konferenciái előadásokat tart a budapesti Bethánia-Egylet holnap, csütörtökön délután 4 órától a városháza közgyűlési termében. Előadók: dr. Csia Sándor budapesti orvos, aki Holt keresztyénység és Konrád György makói lelkész, aki Élő keresztyénység címen tart előadást. Este 7 órakor ugyanott báró Podmaniczky Pál evang. theol. tanár és Szűcs Ernő budapesti lelkész-tanár tartanak evangélikus órát. Előadások között szóló és karénekszámok. Belépődíj nincsen. A budapesti Bethánia-Egylet látja el a fővárosban és a vidéken a Szociális-misszió társulattal együtt a fogházmissziói munkát. Báró Podmaniczky Pál és Pauer Ir. na misszionáriusnő, a fogházmisszió választmányi tagjai a szegedi konferencia alkalmából felkeresték a szegedi kir. ker. börtönt és törvényeségi fogházat s ott az elítéltekkel hosszasan elbeszélgettek s mindketten Istentiszteletet is tartottak.

— A Kass-étterem terraszá nyári estéken a legkellemesebb.

x A két korzikai Vadmacska. Csütörtökön mutatja be utoljára a Korzó Mozi a hét slágermüsorát, amelyen Dumas megkapó hatásos regénye: „A két korzikai” és a „Vadmacska”, egy milliárdos leány kalandos története szerepelnek. A közönség az előbbi előadásokon a legnagyobb elragadtatással szemlélte a pompás műsört és valószínű, hogy a csütörtöki utolsó előadásokon is zsufolt nézőtér fog gyönyörködni „A két korzikai” és a „Vadmacska” szépségeiben.

x A valódi JANINA cigaretta sodrópapírt víznyomással kérje a dohánytözsdeknben.